הצעה לתערוכה

קבוצת העבודות RealityTrauma מציעה התבוננות פואטית-אלגורית ספציפית באמצעות צילום ישיר.

ההצעה היא לראייה של מציאות וטראומה כמושג אחדותי הקורס זה לתוך זה ולא כסיבה ומסובב.

ללא פוסט טראומה, ללא מציאות טראומטית, ללא חשיפת הקורבן או המקרבן, האשם והנהנה.

"מציאות" דורשת כלי תפיסה להכרתה, וטראומה מאופיינת בהיעדר אותם אמצעים קוגניטיביים.

הקריסה של הקטגוריות זו לתוך זו, מתאפשרת מתוך השלמה עם "מצב קיים"  או מתוך תפיסה אחדותית הטוענת שלא ניתן ברגע מסוים להפריד בין שתיהן.

בעבר עסקתי בכורח של הבניית מציאות על ידי מטאפורות, מתוך ההבנה שהמטאפורה כפויה שלנו כמכשיר המעצב  את תפיסתנו גם באספקט המילולי וגם הויזואלי.

הפעם, אני מבקש לשאול את ההסכמות ביחס לקריסה של מציאות אל תוך דימוייה אל השדה הפיזי, רציונאלי-אנליטי ומנטאלי.

השאלה איזו פואטיקה יכולה הקריסה לשרת, מה הפוריות האפשרית מגישה זו נראית לי רלבנטית לגבי יותר מתמיד.

העבודות מתיישבת על שני צירים: ציר אחד קשור באמנות המושגית, בעיסוק ביחסי טקסט ודימוי ובטיפול בשאלת מקומה של המשמעות בתוך הדימוי, כלומר ביחסי הפנים-חוץ שלו.

הקשר זה מבליט את המימד האנליטי ומאפשר להבין את העבודה שלו כהתנגדות לכל לסגנוּן וכהתמודדות, באמצעות דימוי  בעקבות המפנה התפיסתי של הרדי-מייד של דושאן.

המתח בין "הפקה גדולה" והתייחסות ל"מופק כבר" כנקודת מוצא, ההבחנה בין יצירה ליצרנות.  

הציר השני מחלץ את ההיבט הדיסציפלינארי, זה של "המחלקות לצילום", זה הפואטי, האלגורי. 

שני הצירים האלה נוכחים סדרה בת כעשרים וחמישה דימויים, מהשני האחרונות. סדרה זו מכילה את כל הקטבים בגישתי כלפי צילום כדיסציפלינה מחשבתית: יש בה צד שקשור בהסדרה, בהנחה של עקרון-סדרתי, אבל בה בעת עקרון זה אינו גלוי והוא מייצר זיקה לא מפוענת בין הדימוי הסינגולארי לבין קבוצת הדימויים. סדרה זו מאכלסת בתוכה אתוס פרברי, "קרוב לבית", ובמקביל היא קשורה גם לאתוס ביטניקי של נדודים, הדולק אחר הפצע של הצייטגייסט. RealityTrauma  מעמידה מבע צילומי משולב, כצילום של "הרגע הספציפי", המערבל את סדר הדברים, ומופיע כצילום שעל סף אירוע או לאחריו.  

בעבודות מתקיים ערעור בהבחנה בין תיעודי למבוים ונוצרת מצגת של הינתנות, מראֶה שהפרפורמטיביות שלו מרחיקה את הצורך להבחין בין מה שהתקיים לפני שהמצלמה צילמה, לבין מה שמתחולל בעקבות נוכחות המצלמה, בעטיה וממולה. 

אפיון כזה של העבודות מדגיש  את העובדה כי האירועים מתרחשים בתוך אזורים של שחיקה, של בזבוז (חצרות תעשייתיות, פרברים, שאריות של מנגנוני סטנדרטיזציה). יחד עם זאת יש בעבודה רובד חזק של קריאות כתב היד(legibility) ולדימויים יש "טענה" נפיצה; בחלקם הם מוציאים חווית מרחב קולאז'ית שמבכרת התנגשות וחיכוך בין עולמות ומעמדות שונים. אם ניקח את הדימוי של האם המוסלמית וילדה המצולמים מאחור (עמוד 24), נבחין באיתור העימותים האלה, הבאתם לקצה, וריקונם ממשמעות, ריקון שידגיש את השליטה בסימנים המצולמים. הדימוי הנ"ל , למשל, מקיים בתוכו מספר עמדות, חלקן סותרות, חלקן משלימות-דיאלקטיות, וניתן להבינו גם כעמדה בעלת פאתוס, וגם כאמירה על הבנייה על אודות היכולת לייצר משמעות נפיצה, מה שמקרר את הפאתוס, וכאמור, מייצר ריחוק וריקון של משמעות.

בהיבט אישי ואנושי, התערוכה תאפשר היבט היסטורי מקומי על שינויי תפיסה, עדכון והתקדמות אולי  של צילום כתחום אמנות שאיתר דרכים ויצר אסטרטגיה מרתקת בין 1977 לעת הזאת, התערוכה תוכל לשפוך אור בהיר על מהלכים אישיים שלי בתקופה זו.
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